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оптимальний контроль з реальною підтримкою автономності спеціалістів; 

справедливі фінансові винагороди, соціальне визнання; спільність цінностей 

особистості та колективу, закладу; справедливість до всіх працівників 

незалежно від обійманих ними посад, що сприяє повазі кожного працівника 

до самого себе і до колективу, закладу в цілому. 
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УДК 316.613.434-057.875 

ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ АГРЕСИВНОСТІ  

У СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

Іваник Софія, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Сторож О.В., кандидат психологічних наук, доцент 

Особливого значення дослідження агресивності саме в 

студентському віці набуває сьогодні, коли процес особистісного та 

професійного становлення молодої людини, отримання бажаної освіти, а 

згодом і роботи за фахом, пов'язані зі значними, часто непередбачуваними 

труднощами, що ставить до особистості сучасної молодої людини безліч 

вимог. Актуальність питання агресії серед студентської молоді полягає 

саме в тому, що агресивність може заважати якісному навчанню, 

спілкуванню, взаємодії у системі «студент-викладач». 

Проблематика агресії та агресивної поведінки займає істотне місце у 

психологічній науці (А. Басс, А. Бандура, С. Берковітц, К. Лоренц та ін.). 

Чимало праць (зокрема, вітчизняних дослідників) присвячено вивченню 

різноманітних форм агресивної поведінки дітей та підлітків (О.Б. Бовть, 

Р. У. Благута, В. О. Татенко, Б. М. Ткач, С. В. Харченко, Л. В. Чаговець), у 

тому числі і агресивності студентської молоді (Л. В. Бернацька, 

О. Ю. Дроздов, Ю. Д. Іщенко, С. Г. Шебанова). Проблема природи і чинників 
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агресивної поведінки студентської молоді та засобів її корекції все ще 

залишається недостатньо розробленою у психолого-педагогічній науці.   

Агресія – це однобічне, підживлене негативними емоціями 

відображення реальності, що приводить до необ'єктивності, невірного 

розуміння дійсності, неадекватного поводження. Часто аналіз показує, що 

агресія переслідувала яку-небудь позитивну мету для людини, але зворотній 

агресивний спосіб поведінки є невдалим, неадекватним, приводить до 

загострення конфлікту і погіршення ситуації [4, c. 24]. 

Найбільш відомим представником поведінкового підходу до агресії є 

Арнольд Басс. Він визначає фрустрацію як блокування процесу бажаної 

поведінки і вводить поняття атаки – акта, що посилає  організмові ворожі 

стимули Басс указував на ряд факторів, від яких залежить сила агресивних 

звичок: частота й інтенсивність випадків, у яких людина була атакована, 

фрустрована, роздратована. Часте досягнення успіху шляхом агресії 

приводить до закріплення агресивних звичок. 

Інший відомий представник поведінкового підходу А. Бандура, 

підкреслював, що якщо людина з дитинства бачила приклади агресивної 

поведінки людей, особливо батьків, то в силу наслідування вона навчається 

агресивним діям [2, c. 342]. 

Період навчання у ВНЗ є найважливішим для людини щодо 

особистісного зростання, реального становлення її як особистості, як 

відбувається у цей час. А.С. Власенко визначає: «студентство – це особлива 

соціальна група, що формується з різних соціальних утворень суспільства і 

характеризується особливими умовами життя, праці, побуту, особливою 

суспільною поведінкою і психологією, для якої набуття знань і підготовка 

себе для майбутньої роботи у суспільному виробництві, науці і культурі є 

головним і здебільшого єдиним заняттям» [1, c. 121]. 

Молоді люди ще в більшості випадків знаходяться в процесі 

становлення, пошуку свого місця в суспільстві, в професії, в 

міжособистісному спілкуванні. Дуже часто реакцією на ці труднощі, 

особливо при невдачах, є прояви агресії, що погано відображається як на 

конкретній особистості, так і на суспільстві в цілому.  

Для осіб з агресивним реагуванням характерні: постійна 

заклопотаність власним престижем; надмірне прагнення до успіху, особливо 

в тих ситуаціях, які найбільш помітні і важливі, з метою довести свою 

неповторність, виділитися серед оточуючих, часто за рахунок інших; 

впевненість в абсолютній істинності своїх поглядів і оцінок; 

демонстративна поведінка. Сама по собі агресія у студентів вже є серйозною 

психолого-педагогічною проблемою, адже призводить до «екстремальних» явищ 

(кримінальна поведінка тощо). Також, різні форми третирування людини можуть 



Випуск 12 

 

 41 

призводити до цілої низки небезпечних наслідків, починаючи з академічної 

неуспішності й закінчуючи появою психологічних розладів [3, c. 142]. 

Таким чином, стан агресії у студентів залежно від його негативних 

наслідків часто може трансформуватись в інші, також переважно негативні 

психічні стани. Зокрема, здійснений осудливий вчинок у стані агресії часто 

призводить до індукції психічних станів сорому та провини і у випадку їх 

тривалої дії з’являються такі деструктивні наслідки, як зниження 

самооцінки, гальмування ініціативності, активності, переважання 

зниженого, пригніченого настрою.  
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